

نظرات

۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کو ہندوستان اپنی آزادی کی چوالیسویں سال میں قدم رکھ رہا ہے۔ انسانی فطرت کا تقاضا ہے کہ جب انسان حال و مستقبل کے فکری و فکریاتی کے اندیشوں یا خوش آئند خوابی محلوں میں گھرا ہوتا ہے تو اسے اپنے ماضی کی طرف سے خبردار رہنے ہوتے اس کا جائزہ لینے پر عملی مجبور ہونا پڑتا ہے۔ آزادی کی چوالیسویں سال میں ہمارا ملک جب داخل ہو رہا ہے تو ہمیں دیکھنا ہے کہ پچھلے ۳۴ برسوں میں ہم نے کس طرح گزرے، اور اس درمیان ہم نے ملک و قوم کے لیے اپنے ذرائع کو کہاں تک ذمہ داری کے ساتھ ادا کیا، اور ان رہنماؤں، جنہوں نے آزادی ہند کی جدوجہد کے لیے اپنا سب کچھ نچھادا کر دیا، کے خیالات کے مطابق اپنے ملک کو ترقی و کامیابی کی راہوں پر لے جانے میں کہاں تک کامیاب ہو سکے ہیں۔

یہ تو اظہارِ اہمیت ہے کہ ہندوستان کی آزادی کی جدوجہد کی شعل علماء و کرام کی زبردست قربانیوں سے روشن ہوئی۔ ہندوستان پر انگریز سامراج کا تسلط قائم تھا۔ اور ہندوستان کے تمام گوشہ پات کا احساس ہی تھا، مگر یہ ملک ان کا ہے اور اس پر غیر ملکی حکمران زور و زبردستی

قائم ہیں۔ جب آزادی کے منظر نامے سے ہندوستان کی عوام نادان تھے، اس وقت ہندوستان کے علماء نے انگریز سامراجیت کے خلاف اور آزادی ہند کے لئے عوام کو مطلع کرنا شروع کیا۔ ملک گیر پیمانے پر خطیبہ اور جلسائے بھی فریکوں جہاری کہیں، جس سے انگریزی اہل قانون میں زلزلہ آ گیا۔ اس نے علماء و کام پر مسلم دستہ کے پوچھاؤ شروع کر دی۔ آج ہم حبشوں آزادی منانے وقت جن رہنماؤں کا نام لیتے ہیں، اس وقت ان کا نام و نشان تک نہ تھا یا تو وہ پیدا ہی نہ ہوتے تھے یا پھر گوشہ گنہاری میں پھنسے ہوئے تھے۔ مہاتما گاندھی کا بھی اس وقت کہیں وجود نہ تھا، حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی، مولوی سید احمد شہید بریلوی، انگریزوں کے خلاف جو جہاد و جہد کی وہ مورخین کی حکماء سے تو بچ کر نہیں نکل سکتی ہیں۔ مگر عوام الناس کو اس کی معلومات نہیں ہے۔ یہاں اس بحث سے کوئی فائدہ نہیں کہ اس کا ذمہ دار کون ہے۔

جب وقت انگریزوں کی سلطنت کا سورج مزید نہیں ہوتا تھا، ایسے وقت میں ہندوستان کے عوام احساس کمتری اور خوف و وحشت میں مبتلا تھے۔ یہی علماء کرام نے کسی بھی قسم کے خوف یا طاقت کی پرواہ کئے بغیر آزادی کے لئے منصوبوں کو ترتیب دیا، کئی ہزار ختیار کہیں۔ ہندوستان سے باہر ملکوں میں جا کر انگریز ہمت کے خلاف رائے عامہ جھوار کی۔ ۱۹۵۱ء میں مولانا محمد حسن کی ہدایت پر مولانا عبد اللہ سندھی کا بل گئے اور وہ وہاں سات سال تک آزادی ہند کے لئے کام کرتے رہے۔ ان کی کوششوں کے نتیجے میں افغانستان کا بادشاہ بھی انگریزوں کے خلاف ہو گیا، اور اس نے ہندوستان کی آزادی کی جدوجہد میں ہندوستان کے مرہٹوں پسندوں اور اس کا دلچسپی کا نتیجہ کر لیا۔ اسی دوران میں مولانا سندھی نے کابل میں

ہندوستان کی جلاوطن حکومت قائم کی اور ہندوستان اس جلاوطن حکومت نے وزیر
اعظم کی جمہیت سے ترکی و جرمنی کے سفراء سے مل کر اور ان کو ہندوستان کے بھاری
آزادی کی ہتھیار فراہم کرنے کے لئے راہنما کیا، ریشی رومال، ترکیک کا مسلم
اس موقع پر چار کیا گیا، میں کا مقصد یہ تھا کہ ترک اور انغلیان کو جبرہ
مل کر ہندوستان پر حملہ کریں۔ اور ہندوستانی عوام انگریزوں کے خلاف
اطلاع بغاوت کر دیں۔ مولانا سندھ گھا ہندوستان کی آزادی کی تڑپ لئے
چوتھے لکوں لکوں دوڑے پھرے۔ دس گئے، ترک گئے، اور ۱۹۴۷ء میں
ہندوستان کی آزادی کے لئے انقلابی منشور کو عملی جامہ پہنانے میں کامیاب
ہوئے۔ انکان ہندوستان کی آزادی کے لئے ۲۵ سال کی جلاوطنی اور مختلف
مرحلتوں کی ہجرت اور جگہ جگہ آزادی کے لئے انقلابی مرکز کھولنا، تاریخ آزادی
ہند کا زریں باب ہے، مگر آج ان کے ان یادگار کارناموں کو یاد رکھنا تو لڑکا
مولانا سید اللہ سندھ گھا نام ہی کو یاد رکھ لینا ایک بڑی بات ہی تصور کی جائے گی۔
آزادی کی چوبیسویں سیریسٹی پر چڑھتے ہوئے ہمیں محسوس ہوتا ہے کہ
میں طرح ہم نے آزادی کے لئے جدوجہد کرنے والے انڑ مجاہدین آزادی کو
بھلا دیا ہے۔ اس طرح آزادی کے جدوجہد کے وقت جو خواب ہم نے دیکھے تھے
جو خیالات و منصوبے ہم نے بنائے تھے، اور جن پر چلنے رہنے کے لئے ہم نے اپنا
عزم مصمم کا اظہار کیا تھا اور جن کی وجہ سے ہمیں حصول آزادی میں کامیابی
ملی تھی۔ اگر ہم ان سب کو سامنے رکھ کر غور کریں تو ہم کو محسوس ہوگا کہ ہم آزاد
ملنے کے بعد کس طرح ایک دم بدل گئے ہیں۔ جب اور اب میں کتنا فرق ہو چکا
ہے۔ ہمارے عمل کو طویل کتنا تغیر آچکا ہے۔ اتحاد و اتفاق کا جو نظام
ہم نے تحریک خلافت کے وقت دیکھا اور جس کی بدولت ہندوستانی عوام

ہندوستان کے جلاوطن حکومت قائم کی، مولانا سید محمد امجد علی اس جلاوطن حکومت نے وزیر اعظم کی حیثیت سے ترکہ دہر مئی کے سفر سے طے پورا ان کو ہندوستان کے گاہری آزادی کی ہتھیار فراہم کرنے کے لئے راہی کیا، ریشی رومال تحریک کا سہی اسی موقع پر جاری کیا گیا، جس کا مقصد یہ تھا کہ ترکہ پورا نفعان کو جسے مل کر ہندوستان پر حملہ کریں۔ اور ہندوستانی عوام انگریزوں کے خلاف اعلان بغاوت کر دیں۔ مولانا سید محمد امجد علی ہندوستان کی آزادی کی تڑپ لئے چوتھے ملکوں ملکوں دوڑے پھرے۔ دس گئے، ترکہ گئے، اور سید محمد امجد علی ہندوستان کی آزادی کے لئے انقلابی منشور کو عملی جامہ پہنانے میں کامیاب ہوئے۔ انکان ہندوستان کی آزادی کے لئے ۲۵ سال کی جلاوطن اور مختلف مقامات کی ہجرت اور جگہ جگہ آزادی کے لئے انقلابی مرکز کھولنا، تاریخ آزادی بند کا زرتیں باب ہے، مگر آج ان کے ان یادگار کارناموں کو یاد رکھنا اور انکار مولانا سید محمد امجد علی نام ہی کو یاد رکھ لینا ایک بڑی بات ہی تصور کی جائیگی۔

آزادی کی جو البیس دین سیرٹیج پر چڑھتے ہوئے ہمیں محسوس ہوتا ہے کہ جس طرح ہم نے آزادی کے لئے جدوجہد کرنے والے اکثر مجاہدین آزادی کو بھلا دیا ہے۔ اسی طرح آزادی کے جدوجہد کے وقت جو خواب ہم نے دیکھے تھے جو خیالات و مصوچے ہم نے بنائے تھے، اور جن پر چلتے رہنے کے لئے ہم نے اپنے عزم مصمم کا اظہار کیا تھا اور جن کی وجہ سے ہمیں حصول آزادی میں کامیابی ملی۔ مگر ہم ان سب کو سامنے رکھ کر غور کریں تو ہم کو محسوس ہوگا کہ ہم آزادی ملنے کے بعد کس طرح ایک دم بدل گئے ہیں۔ جب اور اب میں کتنا فری ہو چکا ہے۔ ہمارے عمل کو ہمیں کتنا تغیر آچکا ہے، اتحاد و اتفاق کا جو نفاذ رہا ہم نے تحریک خلافت کے وقت دیکھا اور جس کی بدولت ہندوستانی عوام کو